

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Рукинова Максима Владимировича**  
**на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение**  
**экономической безопасности России в условиях экономико-политических и**  
**технологических трансформаций» на соискание ученой степени доктора**  
**экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление**  
**народным хозяйством (экономическая безопасность)**

Актуальность темы диссертационного исследования Рукинова Максима Владимировича достаточно очевидна, принимая во внимание реалии современного развития национальной экономики с учетом вызовов цифровой эпохи. Высокая интенсивность преобразований трансформационного периода, риски и угрозы, связанные с усложнением современной внешнеэкономической ситуации, введение санкций против России, макроэкономические шоки, цифровая трансформация, привели к необходимости институционализации целей развития в рамках обеспечения национальной экономической безопасности (НЭБ). Острота и негативное влияние на экономическое развитие перечисленных выше проблем приводят к росту потока научной литературы, посвященной их изучению и поиску механизмов преодоления.

Недостаточная эффективность инструментов противодействия санкционному давлению, обострению глобальной конкуренции и переход этой конкуренции в политико-экономическую и военно-политическую плоскость приводят к тому, что все более важное место в исследовательском поиске автора занимают вопросы исследования и разработки комплекса научно-методических рекомендаций по совершенствованию управления в сфере обеспечения национальной экономической безопасности с учетом новых экономических, технологических, социальных, политических вызовов. Его методология анализа достаточно проработана и может быть взята на вооружение федеральными, региональными и муниципальными органами власти при стратегическом управлении национальной экономикой.

Авторский теоретико-методологический подход к анализу национальных экономических интересов, построенный на основе генезиса сущности НЭБ в условиях неопределенности под давлением монополизации мирового рынка, санкций, непосредственно направленных на подавление российской экономики, а также макроэкономических шоков придает теоретическую и практическую ценность проведенному диссидентом исследованию, а также обеспечивает ценность его результатов.

Анализ структуры и содержания автореферата, представляющего основные результаты исследования, выполненного автором, позволяет сделать вывод об определенном научном вкладе в теорию и практику изучения проблемы национальной экономической безопасности в условиях экономико-политических и технологических трансформаций. Постановка цели и задач, направленных на ее достижение, в полной мере отражают заявленную во введении актуальность темы. Применение общенаучных и специфических методов исследования позволяет раскрыть сущностные особенности явлений и процессов с учетом их взаимосвязей и взаимовлияния, что обеспечивает обоснованность и оригинальность результатов.

Представленный список опубликованных научных работ автора позволяет судить о достаточной степени апробации результатов исследования. Материалы диссертации

опубликованы в высокостатусных отечественных и зарубежных изданиях, представлены на всероссийских и международных научно-практических конференциях с широкой географией.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим оригинальность авторской попытки системного изучения и выявления взаимосвязей видов национальной экономической безопасности и детального рассмотрения ее внутренней структуры (стр. 18, табл. 3). Также нельзя не отметить факт детального рассмотрения текстов действующих Стратегий национальной и экономической безопасности, а также связанных с ними документов, регламентирующих отношения в сфере обеспечения национальной безопасности.

Все перечисленное выше отражает несомненный авторский вклад в развитие теории и практики исследования национальной экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций. Вместе с тем, следует указать на определенные недостатки работы. Например, желательно было бы подробнее рассмотреть и оценить влияние цифровизации на модернизацию государственного управления и сопровождающие этот процесс риски и угрозы, а также влияние оцифровки данных на экономическую безопасность страны. В частности, отдельное внимание можно было бы уделить рассмотрению возникающих при внедрении «цифрового правительства» угроз и рисков (цифровое неравенство, рост киберпреступности, неподготовленные к обращению с новейшими цифровыми инструментами госслужащие). Однако данное замечание не снижает общего высокого впечатления от работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Рукинова Максима Владимировича на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций» является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области экономических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики экономической безопасности, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Профессор кафедры экономики, управления и предпринимательского права  
ФГАОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет»  
д.э.н., доцент

Скотаренко О.В.<sup>1</sup>

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Мурманский арктический государственный университет»  
ОТДЕЛ КАДРОВ

Личную подпись Скотаренко О.В. заверил  
Специалист по кадровой работе О.Н.

«\_\_\_» 20 \_\_\_ г.



Скотаренко Оксана Вячеславовна, дисс. на соиск. уч. степени доктора эконом. наук защищена по научной специальности 20.01.07 – Военная экономика, оборонно-промышленный потенциал. Адрес для корреспонденции: 183038, Мурманск, ул. Егорова, 15.